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У сучасних реаліях постало актуальне завдання суттєво поліпшити

освітньо–виховний потенціал нації, створити для нього належні умови

життєдіяльності. Тому критичне використання досвіду минулих років щодо

забезпечення освітніх умов, культурних потреб, з’ясування тенденцій розвитку

професійно–технічних традицій має важливе наукове та практичне значення. У

цьому контексті заслуговує всебічного аналізу питання професійно–технічної

освіти населення.

Окремі аспекти трудової підготовки учнів неодноразово аналізували

українські вчені В.Баран [3], М.Зінич [4], Я.Овчиннікова [6], М.Пальчук [7].

Спеціальні роботи з історії професійно–технічної освіти УРСР студіювали М.Ф.

Пузанов, Г.І. Терещенко [8]. Проте, в наш час існує необхідність об’єктивного

аналізу й нового погляду на цю проблему. Слід також зауважити, що в

українській історіографії немає спеціальної праці, присвяченої розвитку

професійно–технічної освіти в роки Другої Світової війни.

В даній статті автор ставить за мету проаналізувати передумови створення

закладів професійно–технічної освіти в період Другої Світової війни.

Довоєнна технічна реконструкція народного господарства, розгорнута ще в

роки перших п’ятирічок, вимагала безперервного надходження на виробництво

робочої сили, кваліфікованих кадрів, спроможних впоратися з новою технікою і

водночас досягати високих показників продуктивності праці. Проте система



підготовки кваліфікованих робітничих кадрів, що склалася наприкінці 1930–х

рр., була не досить ефективною. Вона характеризувалася децентралізацією,

різноманітністю форм підготовки, недостатнім фінансуванням.

З метою підготовки кваліфікованих робітників було організовано три типи

закладів професійно–технічної освіти:

1) ремісничі училища з 2–річним терміном навчання для підготовки

кваліфікованих робітників – металургів, хіміків, гірників, нафтовиків,

кваліфікованих робітників для морського і річкового транспорту, підприємств

зв'язку та ін.;

2) залізничні училища з 2–річним терміном навчання для підготовки

помічників машиністів, слюсарів по ремонту паровозів і вагонів, казанярів,

бригадирів по ремонту шляху і інших робочих складних професій залізничного

транспорту;

3) школи фабрично–заводського навчання (ФЗН) з 6–місячним терміном

навчання по підготовці робочих масових професій, в першу чергу для вугільної,

гірничорудної, металургійної, нафтової промисловості і будівельної справи

[6,с.78;7,с.100].

Держава узяла на себе повне матеріальне забезпечення всіх учнів, які

навчались в закладах професійно–технічної освіти. Для них був введений

спеціальний одяг і знаки відмінності. Все це відразу привернуло до цих

учбових закладів увагу молоді. Училищам і школам були виділені спеціальні

приміщення для учбово–виховної роботи, учбових майстерень і гуртожитків. За

вказівкою уряду наркомати передали цим учбовим закладам 23 тисячі

металоріжучих верстатів і іншого виробничого устаткування [7,с.100].

Передбачалося, що за 1940/1941 навчальний рік заклади системи

Державних трудових резервів підготують кваліфікованих робітників для різних

галузей народного господарства країни зі 360 спеціальностей [6,с.78].

Та восени 1941 р. в тяжких умовах окупації навчання у школах почалося

лише в деяких районах Чернігівської, Сумської, Донецької областей, які



контролювалися партизанськими загонами. В оточених містах Одесі та

Севастополі заняття нерідко проходили у бомбосховищах [1,с.318–319].

З перших днів війни підготовка кваліфікованих кадрів стала одним з

найважливіших народногосподарських завдань. 20 серпня 1941 р. газета

«Правда» писала: «не можна покладатися тільки на ентузіазм нових робітників,

на їх ініціативу і готовність якнайшвидше оволодіти професією. Війна вимагає

виключно високих темпів підготовки кадрів, отже, їх систематичного і

наполегливого навчання, виховання, технічного зростання і виробничого

гарту». Тож, в умовах розгортання Другої світової війни проблема нестачі

кадрів набувала особливого звучання і масштабу та визначалась як

першочергова в УРСР. Створена система Державних трудових резервів СРСР

була покликана вирішити, насамперед, завдання підготовки кадрів

кваліфікованих робітників для провідних галузей промисловості країни, що

активно модернізувалися. Професійне навчання кваліфікованих кадрів

здійснювалося як безпосередньо на виробництві, так і в учбових закладах

державних трудових резервів [6,с.78].

У зв’язку з масовим прибуттям нових непідготовлених кадрів замість тих,

що пішли на фронт, були внесені серйозні зміни в систему виробничо–

технічного навчання на підприємствах. Матеріально–технічна база підготовки

нового поповнення значно звузилася в порівнянні з минулими роками.

Скорочені були терміни підготовки кадрів, переглянуті програми і методика

навчання, розширено навчання робітників масовим професіям.

На всіх підприємствах країни в період війни існували наступні основні

види виробничо–технічної підготовки кадрів: індивідуальне і бригадно–

індивідуальне, навчання на курсах і в стахановських школах. У військовий час

індивідуально–бригадним методом було навчено в системі Наркомстанкопрому

– 83%, на підприємствах Наркомтяжмашу – 75%, Наркомсредмашу – 77%. В

цілому, в промисловості СРСР таким шляхом задовольнялося приблизно 85%

всіх потреб заводів в робочій силі. Крім того, організовувалися курси та школи

підвищення кваліфікації, учбово–виробничі цехи [4,с.57].



Якщо на першому етапі війни завдання полягало в тому, щоб підготувати

нових робітників, які мали б мінімум знань і навичок, а потім підвищували б

свою професійну майстерність безпосередньо в процесі виробництва, то у

подальші роки, починаючи з 1943 р., коли в промисловості країни

збільшувалися масштаби і технічний рівень виробництва, на перший план

висувалося завдання подальшого підвищення кваліфікації кадрів. Зокрема,

Раднарком СРСР, Центральний Комітет ВКП(б) в період війни прийняли ряд

заходів по поліпшенню виробничого навчання на підприємствах країни.

Підготовка нового поповнення робочого класу входила складовою частиною в

державні річні, квартальні військово–господарчі плани 1941–1945 рр. Так, Рада

Народних Комісарів СРСР 21 травня 1942 р. прийняла ухвалу «Щодо

організації на підприємствах індивідуального і бригадного учнівства», яка

передбачала, що на період військового часу для індивідуального і бригадного

навчання та подальшої роботи на заводах будуть приймати осіб, що досягли

14–річного віку, встановивши для учнів від 14 до 16–річного віку (як в період

навчання, так і в період роботи) 6–годинний робочий день [4,с.75].

Ця форма підготовки кадрів стала найбільш масовою по ряду важливих

переваг перед іншими формами навчання, адже вона давала можливість

одночасного навчання великої маси людей, швидкість підготовки робітників,

участь учнів з першого дня їх приходу на завод в процесі виробництва, що мало

важливе значення для виконання планових завдань.

Також підготовці кадрів багато уваги приділяв і комсомол. Вже на другий

день війни ЦК ВЛКСМ в своїй ухвалі схвалив цінний почин молодих робітниць

Московського автомобільного заводу – у вільний від роботи час оволодіти

суміжними спеціальностями – слюсарів, токарів, фрезерувальників.

Центральний Комітет комсомолу закликав місцеві організації ВЛКСМ

поширювати його у всіх галузях промисловості і транспорту [4,с.75].

У 1943–1945 рр. в усіх галузях народного господарства підготовка кадрів

значно покращала, підвищилася кваліфікація робочих і інженерно–технічного

персоналу. Серйозна увага до цього питання приділялася й на відновлюваних



заводах у звільнених від окупації районах. Щороку на підприємствах і в

установах проходили підготовку і перепідготовку в середньому 5228 тис.

чоловік, з них 4112 тис. робітників. На багатьох заводах вчителям, крім

встановленої зарплати, за успішне виробниче навчання, залежно від ступеня

підготовки і тарифного розряду, отриманого учнем, надавалася премія [4,с.53].

Учні повинні були обов’язково пройти навчання за курсом «технічний

мінімум» терміном 20–30 годин. При підготовці кадрів вживалися й заходи по

освоєнню передового досвіду кваліфікованих робітників. Ширшу підготовку

давала й курсова система. При підготовці кадрів для складних робіт на

підприємствах встановлювався курс теоретичного навчання, розрахований на

60 годин. Також, на багатьох заводах були створені курси цільового

призначення [4,с.53].

Разом з навчанням нових робітників масових професій гостро стояло й

завдання підвищення виробничої кваліфікації кадрів. У будівництві, як і в усіх

галузях промисловості, більшість робітників підвищували свою технічну

грамотність в основному на курсах техмінімуму, в стахановських школах і

короткотермінових курсах підвищення кваліфікації. Першим ступенем

підвищення кваліфікації були курси техмінімуму на яких робітники отримували

мінімум теоретичних знань, необхідних для оволодіння спеціальністю. Потім,

для ознайомлення з досвідом новаторів та для підвищення майстерності

робітників, які вже мали певну кваліфікацію, але за браком знань і практичних

навичок не могли виконувати норми виробітку, почали створюватися

стахановські школи. Проте, як правило, термін школи не перевищував 10

робочих змін [4,с.53].

Для підвищення ефективності навчання пропонувалося розробити єдині

програми навчання, збільшити терміни підготовки кадрів, покласти

відповідальність за навчання безпосередньо на директорів заводів [4,с.53].

Як наслідок, у 1943 р. кількість робітників, які підвищили свою

кваліфікацію помітно збільшилася. Наприклад, у верстатобудуванні за рік дана

категорія кадрів збільшилася в 2 рази [2,с.29].



В цілому, заходи, які проводяться наркоматами, сприяли підвищенню

культурно–технічного рівня робітників, що знаходило віддзеркалення в

діяльності підприємств і мало велике значення для розвитку галузей в цілому.

Цьому сприяло також відкриття вечірніх загальноосвітніх шкіл (відповідно до

ухвали Раднаркому СРСР від 15 липня 1943 р. «Щодо навчання підлітків, які

працюють на підприємствах») в яких почали навчатися тисячі хлопців і дівчат

міст і селищ [2,с.30].

Згідно планів наркоматів на 1945 р. передбачалося значно розширити

підготовку нових робітників й у звільнених районах.

Виробниче навчання робочої зміни у воєнні роки, було одним з

найважливіших шляхів подальшого зростання продуктивності праці,

ефективнішого використання устаткування, сировини, матеріалів, збільшення

випуску продукції для фронту і потреб народного господарства, а також стало

основою для повоєнного формування системи закладів професійно–технічного

навчання в Україні.

Тому учбові заклади трудових резервів фінансувалися за рахунок

держбюджету і стали надійною формою підготовки кваліфікованих робітників

в 1941–1945 рр. У військовий час відбулися зміни в мережі учбових закладів, як

всієї системи трудових резервів, так і наркоматів. Якщо при організації в 1940

р. Головного управління трудових резервів (ГУТР) в СРСР було 1547 училищ і

шкіл, в 1942 р. – 1726, то до кінця війни їх кількість зросла до 2587503 [4,с.75].

Також удосконалювалася й структура учбових закладів. Створювалися

спеціалізовані ремісничі училища для забезпечення і виховання дітей воїнів

Червоної Армії, партизанів Вітчизняної війни, а також для дітей–сиріт, батьки

яких загинули на війні.

Не дивлячись на складнощі цього періоду, в системі ГУТР в 1941–1945 рр.

було підготовлено близько 2,5 млн. кваліфікованих робітників [5,с.73].

Відновлювалися школи і училища на території, що була звільнена від

окупації. З метою забезпечення кваліфікованими кадрами відновлюваних

заводів важкого машинобудування 29 січня 1944 р. був виданий наказ ГУТР і



Наркомтяжмашу про організацію ремісничих училищ в Харківській,

Ростовській і Сталінській областях із запланованим контингентом учнів 2050

чоловік. Були виділені спеціальні бригади для капітального ремонту наявного

устаткування, досвідчені майстри та інженерно–технічні працівники для

керівництва виробничим і теоретичним навчанням [8,с.232].

А у зв’язку з посиленням попиту на кваліфікованих працівників,

викликаного збільшенням завдань по випуску устаткування для чорної і

кольорової металургії та для вугільної промисловості, Наркомтяжмаш влітку

1944 р. надав ГУТР план подальшого розширення мережі шкіл ФЗН при заводів

важкого машинобудування. Було вирішено відкрити ще 13 шкіл на 5400 учнів.

Проте, практичному рішенню даного питання перешкоджала відсутність

гуртожитків та слабка матеріально–технічна база шкіл ФЗН і училищ (хоча

починаючи з 1943 р. асигнування на підготовку кадрів в системі ГУТР

безперервно збільшувались) [4,с.91].

В останні роки війни окреслився перехід економіки СРСР на «мирні

рейки». У 1945 р. частка цивільної продукції збільшилася до 60% (порівняно з

1942 р. – майже вдвоє), розпочалася відбудова багатьох фабрик і заводів, було

відновлено третину виробничих потужностей промисловості. Та, основні

показники економічного розвитку республіки істотно відставали від довоєнних,

а внутрішні господарські пропорції помітно змінилися [3,с.67].

Отже, в роки війни Україна зазнала значних матеріальних збитків від

воєнних дій та окупації. Було зруйновано багато міст та сіл, промислових

підприємств, залізничних мостів та ін. Все це необхідно було відновити в стислі

терміни. Відповідно процеси відновлення промислового виробництва УРСР

потребували кваліфікованих кадрів, насамперед, у галузі будівництва й сприяли

розбудові повноцінної системи закладів професійно–технічної освіти.
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